

RCEP对地区及世界经济的积极意义

全球经济开放发展的里程碑 (上)



1月6日，开往老挝万象的中老铁路(怀化—万象)国际货运列车从湖南怀化国际陆港发车。新华社发

2012年，东盟十国发起了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)。2020年11月15日，东盟十国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰共15个亚太国家正式签署了该协定。2021年11月2日，RCEP达到协定生效门槛。2022年1月1日，协定对已提交核准书的10国正式生效。RCEP覆盖人口约22.7亿，GDP约占全球的33%、出口额占全球的30%。作为当前世界上参与人口最多、成员结构最多元、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易协定，RCEP的生效为区域合作的深化发展创造了崭新机遇，为世界经济的开放融通注入了强劲动力，为中国经济的持续繁荣提供了强大引擎。

深化经济开放融合，推进区域合作迈上新台阶

RCEP的生效实施标志着世界上最大的自由贸易区正式扬帆起航，将推动区域

一体化向更高水平迈进。

首先，RCEP的生效实施将有助于打造地区经贸合作新增增长点，深化东亚区域经济开放融合。从经贸合作角度看，RCEP的生效实施提高了地区贸易投资自由化和便利化程度，密切了域内国家的经贸投资往来，为扩大区域贸易投资规模按下了“加速键”。具体来说，在贸易领域，一方面，RCEP正式生效后，已核准成员国间90%以上货物贸易的关税将最终变成零，这为地区货物贸易的繁荣发展注入了正能量；另一方面，RCEP现有的15个成员国均在服务贸易上作出了高于原有“10+1”自贸协定水平的开放承诺，有力地带动了区域内服务贸易的提质升级。在投资领域，RCEP明晰了禁止业绩要求的内容，采用负面清单模式对非服务业投资作出了相关承诺，并加大了投资保护的力度，有利

于推动地区投资不断取得丰硕成果。

从产业链供应链运行来看，RCEP的生效实施增加了产业链供应链黏性，拓展了区域产业链供应链网络，为维护区域产业链供应链的畅通稳定作出了积极贡献。当下，百年未有之大变局与世纪疫情相互交织，地区乃至全球的产业链供应链面临着前所未有的挑战。在如此严峻的情势下，RCEP的生效、全球最大自由贸易区的正式启航将促进各类经济要素，如人员、货物等的顺利有序流通，加强域内国家间的生产分工合作，有效地助力了区域产业链供应链的安全稳定与加速融合。

其次，RCEP的生效实施将有助于增进亚太经济互联互通，开启亚太区域一体化发展新阶段。作为全球规模最大的自由贸易协定，RCEP的如期生效将加快中日韩自贸区谈判进程，提振中日韩自由贸易协定最终达成的信心。通过RCEP，中国和日本、中国和韩国首次建立起了自贸伙伴关系。这将激发三国间务实合作的潜能，拓宽互利合作的空间，为中日韩自贸协定的最终顺利缔结创造良好条件。同时，RCEP还是一份由亚太地区15国签署的现代、全面、高质量、互惠的

新型自由贸易协定，涵盖了全球约三分之一的经济体量，被视为引领亚太区域一体化朝着更高质量、更深层次方向前进的重要力量。RCEP实施后，将有益于亚太经合组织互联互通蓝图的落实、亚太区域合作水平的提升以及亚太自由贸易区的建设，为构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体提供有力支撑。

拥抱多边主义与自由贸易，开创全球经济合作新局面

助力后疫情时代经济复苏、完善全球经济治理体系、拥抱多边主义与自由贸易，RCEP的生效对世界发展具有重大意义。

首先，纵观2021年世界局势，新冠肺炎疫情延宕反复，疫情影响持续蔓延，各国产业链遭受巨大冲击，全球经济复苏受阻。与此同时，冷战地缘战略思维正在破坏世界经贸合作大势，阻碍全球经济发展。根据国际智库预测，到2030年，RCEP有望每年带动成员国出口净增加5190亿美元，国民收入净增加1860亿美元。通过推动贸易自由化、投资便利化及全球供应链优化，RCEP将为后疫情时代全球经济复苏注入强劲动力，也为世

界经济规避风险、稳定发展保驾护航。

其次，RCEP涵盖不同发展阶段的多个经济体，形成了新兴经济体与发达经济体的良性互动与合作共赢，具有其他区域性协定难以比拟的优势。除统一关税减让外，RCEP在“原产地累积规则”“投资负面清单”“棘轮机制”等方面的创新也为全球经贸合作树立新范本。当前，全球经济治理体系不适应国际形势发展的矛盾加剧，RCEP将推动全球经济治理体系朝着更加公正合理、普惠共赢的方向发展。

再次，RCEP充分考虑成员国间经济发展水平的巨大差异，是首个在争端解决机制中规定特殊与差别待遇条款的区域经贸协定，体现了公平正义、包容互利的发展精神。当今世界存在两种取向的激烈斗争。一种是搞孤立封闭、优势垄断、保护主义的集团对抗；另一种则是从全人类的福祉出发，推动团结合作、倡导开放融通、实现互利共赢。历史和现实经验告诉我们，开放而非隔绝，融合而非脱钩，互利而非自利，才是带领我们共克时艰的制胜法宝，才是引导全球经济健康发展的人间正道。RCEP的签署体现了各成员国拥护多边主义、自由贸易的必胜信念。